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Όλα ανοικτά στις ομαδικές απολύσεις
Το μπαλάκι στην Αθήνα επιστρέφει το 

ευρωπαϊκό δικαστήριο, αναφορικά με 

τις ομαδικές απολύσεις. Με την απόφα-

ση που εξέδωσε και αφορά στην υπό-

θεση της ΑΓΕΤ Ηρακλής και στο προ-

δικαστικό ερώτημα που έχει καταθέσει 

η ελληνική δικαιοσύνη, το ευρωπαϊκό 

δικαστήριο τάσσεται έμμεσα υπέρ της 

απελευθέρωσης στο όριο των ομαδικών 

απολύσεων και το υπουργικό βέτο.

Δέχεται ότι το ελληνικό κράτος διατηρεί 

και μπορεί να τοποθετείται σε υποθέ-

σεις ομαδικών απολύσεων, σημειώνει 

όμως ότι δεν μπορεί να επικαλείται οικο-

νομική κρίση ή αύξηση της ανεργίας για 

να εξαιρείται από το κοινοτικό δίκαιο.

Αναφέρει ότι το ελληνικό πλαίσιο είναι 

ασαφές και στέλνει πίσω στο εθνικό δι-

καστήριο την υπόθεση της ΑΓΕΤ.

Σύμφωνα με πρώτες εκτιμήσεις νομικών 

κύκλων, πρόκειται για μια «σολομώντεια 

λύση», με το ευρωπαϊκό δικαστήριο να 

μην παίρνει συγκεκριμένη θέση, κάτι 

που πιθανότατα δυσκολεύει τη θέση 

της κυβέρνησης στις διαπραγματεύσεις 

με τους δανειστές καθώς το θέμα βρί-

σκεται στην κορυφή της ατζέντας, με 

τους εκπροσώπους των δανειστών να 

πιέζουν για αύξηση του ορίου από 5% 

σε 10% και κατάργηση του υπουργικού 

βέτο.

Ανησυχίες εξέφρασε η ΓΣΕΕ μετά την 

ανακοίνωση της απόφασης: «Η συ-

γκεκριμένη απόφαση αναμένεται να 

εντείνει τις παράλογες απαιτήσεις των 

θεσμών που εκπροσωπούν τους δανει-

στές της χώρας, την ευθύνη όμως για 

τον τρόπο ενσωμάτωσης της απόφασης 

στην ελληνική νομοθεσία φέρει απο-

κλειστικά η ελληνική κυβέρνηση».

«Η απόφαση του Δικαστηρίου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) επί της προ-

σφυγής της Ανώνυμης Γενικής Εταιρίας 

Τσιμέντων Ηρακλής (ΑΓΕΤ Ηρακλής) 

δεν επιβεβαιώνει τις μέχρι σήμερα αρ-

νητικές εκτιμήσεις για απελευθέρωση 

των ομαδικών απολύσεων», υποστηρί-

ζει από την πλευρά του το υπουργείο 

Εργασίας.

«Καταρχάς πρέπει να διευκρινίσουμε 

πως η απόφαση του Δικαστηρίου δεν 

αφορά στα ισχύοντα όρια των ομαδικών 

απολύσεων, τα οποία είναι απολύτως 

συμβατά με το ενωσιακό δίκαιο. Η κρίση 

του Δικαστηρίου περιορίζεται στο ζή-

τημα της διοικητικής προέγκρισης των 

απολύσεων, καθώς και στα κριτήρια που 

λαμβάνονται υπόψη κατά τη λήψη της 

απόφασης από τη δημόσια αρχή.

Η σημερινή απόφαση του Δικαστηρίου 

δικαιώνει τις θέσεις της ελληνικής κυ-

βέρνησης, καθώς κρίνει ότι είναι συμ-

βατή με το ενωσιακό δίκαιο η ρύθμιση 

που δίνει σε δημόσια αρχή την εξουσία 

να μην επιτρέπει ομαδικές απολύσεις 

με αιτιολογημένη απόφαση και έπειτα 

από ουσιαστικό έλεγχο. Το Δικαστήριο 

ορίζει επίσης ότι τα κριτήρια βάσει των 

οποίων οι ελληνικές αρχές οφείλουν να 

εξετάζουν τα σχέδια των ομαδικών α-

πολύσεων πρέπει να είναι περισσότερο 

εξειδικευμένα απ’ ό,τι είναι σήμερα.

Συνεπώς, η Ελλάδα μπορεί να συμμορ-

φωθεί με την απόφαση του Δικαστηρί-

ου με τροποποιήσεις των ισχυουσών 

διατάξεων διατηρώντας ένα σύστημα 

ουσιαστικής διοικητικής προέγκρισης 

των ομαδικών απολύσεων και όχι καταρ-

γώντας το, όπως αρκετοί θα ήλπιζαν ή 

είχαν προεξοφλήσει ότι θα συμβεί».

Έγκριτοι νομικοί επισημαίνουν στο 

Euro2day.gr ότι η απόφαση ξεκαθαρί-

ζει μεν ότι η επίμαχη κοινοτική οδηγία 

98/59 δεν αντιτίθεται, καταρχήν, σε 

εθνική νομοθετική ρύθμιση, όπως 

αυτή που ισχύει στη χώρα μας με απο-

τέλεσμα δημόσια αρχή (το υπουργείο 

Εργασίας) να αποτρέπει ομαδικές απο-

λύσεις σε περιπτώσεις που δεν υπάρχει 

εμπεριστατωμένο σχέδιο, στο οποίο 

θα αξιολογούνται οι συνθήκες στην 

αγορά εργασίας, η κατάσταση της επι-

χείρησης και το συμφέρον της εθνικής 

οικονομίας.

Για να συμπληρώσει δε, ότι δεν ι-

σχύει το ίδιο, αν διαπιστωθεί από τα 

δικαστήρια, ότι η επίμαχη δυνατότητα 

έχει ως συνέπεια να καθιστά τις δια-

τάξεις της οδηγίας άνευ πρακτικής 

αποτελεσματικότητας.

Αυτό στην πράξη σημαίνει αφενός ότι 

η ελληνική νομοθεσία δεν αντιτίθεται 

στην Ευρωπαϊκή Οδηγία 98/59 αφετέ-

ρου ότι στην συγκεκριμένη περίπτωση 

της ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ το εθνικό δικαστή-

ριο πρέπει να εξετάσει αν η εφαρμογή 

της στην πράξη, ακυρώνει την κοινοτική 

οδηγία.

Καθώς κάτι τέτοιο δεν είναι σαφές από 

τον τρόπο λειτουργίας του ισχύοντος 

θεσμικού πλαισίου στην Ελλάδα, οι 

νομικοί υποστηρίζουν ότι ενδέχεται να 

ζητηθεί η αλλαγή του, προκειμένου να 

είναι πιο ξεκάθαρο και σαφές.

Παράλληλα, το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 

αφήνει στην κρίση του Συμβουλίου της 

Επικρατείας την εξέταση της ορθής 

εφαρμογής της κοινοτικής οδηγίας 

στην υπόθεση της ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ, 

επισημαίνοντας όμως ότι δεν μπορεί να 

αποκλειστεί στην πράξη κάθε δυνατότη-

τα του εργοδότη να προβεί σε ομαδικές 

απολύσεις.

Στο προδικαστικό ερώτημα αν περι-

ορίζεται το δικαίωμα της ελεύθερης 

εγκατάστασης επιχειρήσεων και ελεύ-

θερης κυκλοφορίας των κεφαλαίων, 

το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο αποφαίνεται 

τα εξής: «Σε περίπτωση όπως αυτή που 

αποτελεί αντικείμενο της κύριας δίκης, 

το άρθρο 49 ΣΛΕΕ αντιτίθεται σε εθνική 

νομοθετική ρύθμιση όπως η διαλαμβα-

νόμενη στην πρώτη περίοδο του πρώ-

του εδαφίου του παρόντος σημείου του 

διατακτικού».

Ξεκαθαρίζει μάλιστα, ότι συνθήκες 

οξείας οικονομικής κρίσης και ιδιαίτερα 

o υψηλός δείκτης ανεργίας δεν δίνει το 

δικαίωμα σε κράτη-μέλη να αποκλίνουν 

από το κοινοτικό δίκαιο.

Οι traders έστρεψαν χθες την 

προσοχή τους στις εξελίξεις για το 

ξεπάγωμα των βραχυπρόθεσμων 

μέτρων για το χρέος και το σκληρό 

πόκερ που παίζεται σχετικά μ’ αυτό. 

Αυτήν τη φορά επέλεξαν τα θετικά 

σενάρια και έτσι κυριάρχησε το 

«πράσινο» χρώμα σε βασικούς δεί-

κτες και μετοχές. Κλάδος-οδηγός ο 

τραπεζικός, ο οποίος για ακόμα μία 

φορά αποτύπωσε τις εξελίξεις και τις 

προσδοκίες, κάτι που φάνηκε χθες 

χρηματιστηριακό ταμπλό από τις 

πρώτες κιόλας εντολές που δόθηκαν 

με το ξεκίνημα της αγοράς.

Αφορμής δοθείσης, εύλογο είναι να 

επιχειρηθεί και στο Χ.Α. ο «καλλωπι-

σμός» ενόψει της λήξης του 2016, με 

τον Γενικό Δείκτη να έχει περάσει και 

πάλι (από την προχθεσινή συνεδρί-

αση) σε θετικό πρόσημο για φέτος. 

Σταδιακή η επιτάχυνση των (γενικά 

μέτριων) συναλλαγών, ανάλογη εικό-

να και για τον τζίρο, με το ήμισυ να 

καταγράφεται στον τραπεζικό κλάδο 

(με τον περισσότερο στη μετοχή 

της Alpha Bank, αλλά και συγκριτι-

κά υψηλό σε Εθνική, Πειραιώς και 

Eurobank).

Πλην τραπεζών, πρωταγωνίστησαν 

και οι μετοχές των Jumbo, ΟΠΑΠ, 

Motor Oil, ΟΤΕ, ΔΕΗ, Μυτιληναίος, 

Coca Cola, EXAE, Τιτάν, F.F. Group, 

Attica Bank.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 638,99 1,71%

FTSE 1.712,68 1,70%

FTSEM 765,81 192,00%

Δείκτης Τραπεζών 839,88 4,50%

Μετοχές με άνοδο 63

Μετοχές με πτώση 40

Μετοχές αμετάβλητες 14

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

43.923.553

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

72.760.249


